

为中国式现代化建设河北篇章贡献石家庄力量

新乐市学习运用『千万工程』经验探索乡村振兴路

谱写和美乡村新乐章

河北日报记者 张晓超 董昌



12个乡(镇、街道)串珠成链打造乡村振兴示范区,建成7个省级美丽乡村精品村、45个省级美丽乡村;围绕“东瓜、西粮、北油、中文旅”产业布局,聘请42名国家级和省级专家顾问,谋划总投资超24亿元的48个乡村振兴项目;实施村党组织书记星级评定管理,开展“百队帮百村、千人促振兴”活动,解决一批急难愁盼问题、兴办一批惠民实事;.....

美化环境 乡村更宜居——12个乡(镇、街道)160个村人居环境整治常态化

11月16日,新乐市长寿街道吴家庄村,新铺的柏油路干净整洁。“20多条断头路全部打通,柏油路通了家门口,排水管网也入了户,咱也得跟上节奏,不能扯后腿!”村民吴晓亮扫完房前,又修剪起自家小院的花草,每天保持家里家外干净整洁,已经成为她和乡亲们的好习惯。一年前,吴家庄村还是另一番模样。“村里村外没一条像样的路,街上的车棚、简易房乱搭乱建随处可见。”谈起过去,吴家庄村党支部书记吴电中直摇头。吴家庄村人居环境大变样,得益于新乐市创建乡村振兴示范区。年初,该市提出创建乡村振兴示范区,市委主要领导部署、督导调度,按照清拆改建同步进行、绿亮净美一体推进的工作思路,高标准启动全长72公里、串联12个乡(镇、街道)的乡村振兴示范区创建工作。吴家庄村紧临国家级旅游景区伏羲台,是乡村振兴示范区的重要节点村。工作千头万绪,吴电中的第一步,就是打通断头的断头路。在通往村北的路上,有一户破旧的老宅挡在路中间,村民意见很大。这户人家已经搬到了城里居住,就是舍不得拆老宅。吴电中请上村中的乡贤,一次次进城上门做工作,户主终于同意。堵了30多年的老宅一拆除,不少村民的观望心态被彻底打消。仅仅一个月,全村拆除私搭

乱建59处,打通断头路21条。路通了,心齐了。吴电中带领村“两委”干部一鼓作气,对全村72条小街小巷全面提升改造。全村铺设了排水管网,硬化了路面,安装了路灯,还在路边建了树池,种上了山楂、金叶槐等1200多棵树苗。依托乡村振兴示范区建设,提升农村人居环境的远不止吴家庄村。南双晶村拆除废旧宅基地,建了5个小广场、2处小游园;小宅村修补破旧墙体,用色彩艳丽的墙体彩绘扮靓了村庄环境;东安家庄村446户全部打造成美丽庭院;坚固村将老旧农宅改造为村史馆,留住乡愁记忆.....

做强产业 乡村有后劲——精心谋划48个乡村振兴产业项目

11月3日,邯鄲镇大流村东,3座多功能西瓜育苗大棚刚刚建好。大棚里,不仅有自动化喷灌机,还安装了智能控制系统等先进设备。大流村党支部书记丁天雷正带着村民安装供暖设备。“时令不等人,咱们加把劲,赶在春节前育上西瓜苗。”大流村是新乐有名的西瓜、甜瓜种植专业村。为满足多元化市场需求,种植更多精品瓜,村里锚定选育优良品种持续发力。“之前都是从市场上买种苗,西瓜按斤卖,一年到头也挣不上几个钱。现在我们在河北省农林科学院指导下,自己育苗,西瓜能按个卖,每亩地增收5000多元。”丁天雷说。尝到种植新品种的甜头,大流村联合周边20多个村,合作共建了3座高标准育苗大棚,可满足5000亩西瓜种植需求。“一个村富不算富,我们抱团发展,把西瓜产业做大做强,让更多瓜农都富起来。”丁天雷信心满满。为推动产业振兴,新乐市结合产业发展基础和优势资源,持续优化“东瓜、西粮、北油、中文旅”产业布局,与西北农林科技大学、河北大学、燕山大学等高校合作,聘请42名国家级和省级专家顾问,大力发展乡村振兴特色产业,精心谋划总投资24亿多元的48个乡村振兴项目。——在东部的邯鄲镇,投资1.37亿元谋划实施西瓜小镇项目,建设西瓜博物馆、交易市场、智慧农业科技中心、采摘休闲区等,打造集生产生活、旅游观光、休闲娱乐、农事体验、农产品批发等于一体的休闲农业特色小镇。——在西部的化皮镇,依托官庄村建立国家级小麦玉米“吨半粮”高产稳产技术示范基地,实现小麦玉米亩产达“吨半粮”。同时,全面开展粮食生产全程精细化管理行动,集中资源打造玉米单产提升重点县。——在北部的正莫镇,引入河北众农农业开发有限公司,成方连片流转土地,统一改良土壤,完善灌溉设施,建设万亩高油酸花生良

种繁育基地。目前,已带动高油酸花生种植面积达5万亩。——在中部的长寿街道,整合伏羲台景区周边村庄资源,投资3.67亿元谋划了核心区3000亩、辐射1.74万亩的伏羲文旅小镇项目,培育文化旅游新业态。同时,成功举办2023年伏羲文化旅游节暨招商引资洽谈会,吸引62.7万人寻根祭祖,观光旅游,进一步弘扬伏羲文化、唱响“羲皇故里”文旅品牌。特色产业蓬勃发展,带动村集体经济收入10万元以下的村已全部清零,100万元以上的村有12个。

为民解忧 乡村更和美——开展“百队帮百村、千人促振兴”活动

“志永回来啦!我想发展养殖业,能帮我找找门路吗?”“村里种青贮玉米收益高,俺家也想种。志永,你来帮我把把关!”11月18日,周末休息,新乐市农业农村局乡村振兴股股长鲍志永刚回到老家大赵村,就被乡亲们围了起来,让他帮着出主意、找出路。鲍志永常年在外工作,乡亲们为啥跟他这么熟络?这要从今年4月新乐市开展的“百队帮百村、千人促振兴”活动说起。为全面推进乡村振兴,新乐市以开展主题教育为契机,启动“百队帮百村、千人促振兴”活动。为全市160个行政村每村组建一支联村工作队,组织1875名机关党员干部与本市原籍村挂钩联系,充分发挥人脉广、资源多等优势,为村里乡村振兴出谋划策、指导帮扶。鲍志永是大赵村联村工作队的队长。“我们做的第一件事就是走访入户,摸清村情民意。”经过深入调研,工作队发现村民最大的揪心事是出行问题。于是,鲍志永带领队员找乡镇、跑部门,申请道路改造项目提升项目。经过共同努力,大赵村的1条通村公路和3条街道改造项目顺利启动。可在施工过程中又遇到困难:路两侧,村民占道垒起的高台有80多处,涉及100多户。垒高台是怕路上的积水沱坏自家房子和院墙,乡亲们谁也不愿意拆。工作队把修路的方案告知大家,这次修路会做好排水设施,路面不会有大面积积水。同时,工作队把村里的党员带头作用。老党员杨玉平第一个站出来,“孩子们回村给咱们办好事,咱得支持。我家带头拆!”在杨玉平的带动下,村民们自己动手,只用两天时间,所有占道设施全部拆除完毕。今年10月底,4条路全部修好。走在平整的路上,大赵村的村民们为工作队竖起大拇指。在“百队帮百村、千人促振兴”活动中,像大赵村联村工作队这样想群众之所想的例子还有很多。截至目前,160支联村工作队已办理各类实事716件,组织农业技术指导服务172场、金融服务139场、招聘活动38场。新乐市还创新实施村党组织书记星级评定管理,开展基层治理擂台赛等活动,并通过设立党员先锋岗、划定党员责任区等方式,引导广大党员在助力农村发展、服务群众上当先锋、作表率。同时,开展民情恳谈、百姓议事等协商活动,推进村级议事协商常态化。依托各村新时代文明实践站,组建2800人的志愿服务队伍,常态化开展文明实践行动。所有村都成立法官工作站(室),对群众纠纷进行诉前调解,今年以来化解矛盾纠纷625件。

河北日报(记者张晓超)11月20日,石家庄市统计局发布统计数据,1至10月,全市经济运行保持平稳增长的良好态势。工业生产增长平稳。1至10月,全市规模以上工业增加值同比增长8.1%。其中,采矿业增加值同比增长5.8%,制造业增加值同比增长8.6%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长4.7%。重点产业中,装备制造业增加值同比增长27.3%,医药制造业增加值同比增长9.5%。分经济类型看,国有控股企业增加值同比增长7.8%,股份制企业增加值同比增长7.7%,外商及港澳台商投资企业增加值同比增长10.7%。分企业规模看,大型企业增加值同比增长7.6%,中型企业增加值同比增长7.0%,小型企业增加值同比增长10.1%。同时,1至10月,与工业生产相关的工业用电量保持了较快增长,同比增长11.2%。固定资产投资平稳运行。1至10月,全市固定资产投资同比增长8.3%。其中,建设项目投资同比增长31.3%。分重点领域看,基础设施投资同比增长16.2%,制造业投资同比增长46.4%,高技术产业投资同比增长35.3%。计划总投资亿元以上及以上投资项目(不含房地产开发)完成投资同比增长44.4%,占全部投资的比重为60.5%。消费市场稳定发展。1至10月,限额以上单位消费品零售额完成878.2亿元,同比增长13.8%。分销售单位所在地看,城镇消费品零售额873.7亿元,同比增长13.7%;乡村消费品零售额4.5亿元,同比增长36.2%。分消费类型看,限额以上单位商品零售831.0亿元,同比增长12.7%;限额以上单位餐饮收入47.2亿元,同比增长40.7%。分商品类别看,出行类商品零售增长较快,限额以上单位石油及制品类商品零售额同比增长20.4%;汽车类商品零售额同比增长14.4%,其中新能源汽车实现零售额同比增长70.5%。部分升级类产品销售加快,限额以上单位可穿戴智能设备类、计算机及其配套产品类和体育娱乐用品类零售额分别同比增长41.5%、30.0%和28.1%。限额以上单位通过网络实现的商品零售额同比增长74.7%。就业物价总体稳定。截至10月底,全市城镇新增就业人数14.14万人,城镇失业人员实现再就业人数7.02万人,城镇就业困难人员实现再就业1.96万人。1至10月,全市居民消费价格指数同比上涨0.9%。分类别看,食品烟酒类价格同比上涨1.2%,衣着类价格同比上涨3.0%,居住类价格同比上涨0.8%,生活用品及服务类价格同比上涨0.9%,交通通信类价格同比下降2.2%,教育文化娱乐类价格同比上涨1.6%,医疗保健类价格同比上涨1.0%,其他用品及服务类价格同比上涨3.8%。

一至十月石家庄市经济运行保持平稳增长

石家庄开展汽车售后服务监督检查重点整治查处7种违法违规行为

河北日报(记者张晓超)从石家庄市市场监督管理局了解到,石家庄将在全市范围开展家用汽车三包落实及售后服务监督检查,进一步规范汽车销售维修行业经营秩序。此项检查将持续至12月31日。此次监督检查的重点是整治查处7种违法违规行为,包括不履行三包义务或推诿扯皮,过度维修、小病大治,维修收费不透明、不公开,维修记录不健全或弄虚作假,以假充真、以次充好或使用不合格维修配件,售后服务网点混乱、服务电话真假难辨,售后服务维修人员无从业资格证书或上岗证书等。结合12315消费者投诉举报热点问题,检查人员现场剖析问题根源,提出具体指导意见。同时,要求汽车维修服务企业牢固树立质量安全意识和责任意识,积极妥善处理消费者的投诉举报,进一步完善企业服务质量提升相关制度措施,持续推动全市汽车经营企业实现汽车产品质量和服务质量双提高目标。

正定近千场专题宣讲进基层入人心

河北日报(通讯员刁金星)近日,一场党的创新理论宣讲进两新组织活动在正定县永安老年公寓举行,石家庄市委党校专家用深入浅出、通俗易懂的语言进行宣讲,令在场的听众受益匪浅。为推动党的创新理论“六进”宣讲走深走实,今年以来,正定县不断拓展基层宣讲阵地,用好“小马扎”“大喇叭”“红马甲”等宣传形式,组织了近千场专题宣讲活动,把理论讲透彻、把思想讲鲜活。据悉,该县将进一步创新宣讲方式,把党的创新理论送入寻常百姓家,凝聚起基层党员干部群众的智慧和力量,为全县高质量发展添砖加瓦。

石家庄2023年根治欠薪冬季专项行动启动

河北日报(记者张晓超)从石家庄市人社局获悉,2023年11月中旬至2024年春节前,石家庄持续开展2023年根治欠薪冬季专项行动。此次行动范围是本辖区、本行业范围内的所有用人单位,重点是欠薪问题多发的工程建设领域,突出政府投资工程项目和国企建设项目,特别是有欠薪记录、举报投诉线索以及农民工工资支付监控预警云平台触发预警次数较多的在建工程项目。在专项行动中,该市将通过线上线下多种渠道宣传《保障农民工工资支付条例》等法律法规,引导企业守法合规用工,劳动者依法理性维权。大力推广市、县欠薪维权二维码,将

问题线索吸收化解在当地。进一步畅通举报投诉渠道,落实首问负责制。同时,全面排查辖区在建项目和用人单位工资支付情况,进一步完善农民工工资支付监控预警云平台项目信息录入,对发现的问题隐患督促限期整改到位,对整改不力或拒不整改的,依法依规予以处理处罚。为加强欠薪问题源头治理,近日该市通过石家庄市农民工工资支付监控预警云平台,向平台内监管的建设单位、施工总包、劳务分包以及广大农民工,发送普法短信42万条,督促用人单位高度重视农民工的合法工资权益,按时足额支付农民工工资,确保让农民工安心回家过年。

栾城区首批政务服务体验员受聘上岗

河北日报(记者张晓超)近日,石家庄栾城区首批20名政务服务体验员受聘上岗,对政务服务质效进行“全面体检”,为政务服务优化提升“把脉问诊”。为进一步深化“放管服”改革,打造高效、便捷的政务服务,栾城区面向社会公开招聘政务服务体验员。“政务服务体验员有人大代表、政协委员,也有企业家、人民教师和普通群众代表,他们将通过线上、线下和专项体验等方式,全流程体验政务服务事项办理流程,感受窗口服务水平和办事效率。”栾城区行政审批局副局长谢占彪说。

在首次体验活动中,这些政务服务体验员来到区公共资源交易中心,了解公共资源交易服务流程,以及招投标项目的交易信息发布、远程“不见面”开标、专家“盲抽”、项目“盲评”各环节,并与招标代理机构、投标人、评审专家等深入交流。“我将对政务服务工作进行深入研究和广泛体验,听取办事群众意见,多提合理化建议。”政务服务体验员尹新建说。据悉,栾城区行政审批局将不定期组织开展各类体验活动,切实把政务服务体验员的满意清单,不断提升政务服务效能。

晋州市开展理论宣讲进校园活动

河北日报(记者张晓超)11月20日,晋州市第二中学“党的创新理论主题宣讲”正式启动,全校师生共同聆听专题报告,回顾中国共产党的发展历程。“我们要做眼中有光、脚下有路、肩上有责的新时代青年,走好新时代的长征路。”高二(2)班学生李雨轩说。这是晋州市开展理论宣讲进校园活动的一个缩影。今年以来,晋州市各学校结合实际,开展各具特色的主题活动,将党的创新理论融入学校教育、家庭教育和社会教育之中,让同学们在潜移默化中受到启迪和教育,以思想之光点亮青春之路。截至目前,晋州市已累计开展党的创新理论宣讲1500余场,惠及18万余人次。



上图:10月18日航拍的新乐市西瓜小镇主体建筑西瓜博览馆。河北日报通讯员 马朝龙摄

下图:10月22日,新乐市邯鄲镇小牛村村民在庭院中与朋友喝茶聊天。河北日报通讯员 杜敏摄